



Listy

jižní Moravy

vychází měsíčně v nákladu
460 000
VYTISKŮ
zdarma

Nová krajská koalice: ČSSD a KDU-ČSL



Foto: JMK

Jihomoravský kraj v následujících dvou letech povede nová koalice tvořená ČSSD a KDU-ČSL. Poté, co 17. června skončila dosavadní krajská koalice sociálních a občanských demokratů vypovězením smlouvy ODS, uskutečnilo se od konce června několik jednání o nové koalici. „Nevidíme žádné závažné progra-

mové rozdíly či neshody, které by bránily vzniku krajské dvojkoalice,“ komentoval hejtman Michal Hašek začátky vyjednávání o složení budoucí krajské vlády.

Vyjednávající sociálních demokratů a lidovců v uplynulých týdnech dokončili projednávání programové části koaliční spolupráce,

jednali o budoucím rozdělení odpovědnosti v krajské koalici a hledali nový model rozdělení kompetencí či novou strukturu výborů zastupitelstva a komisí rady. „Zvažujeme zřízení některých nových výborů a komisí, ovšem nikoli bez zrušení jiných. Praxe ukazuje, že některé problémy kraje bude nutno řešit na úrovni výborů zastupitelstva – například v oblasti dopravy a územního plánování, případně komisí rady – například fondy EU a otázky energetické koncepce,“ řekl hejtman Michal Hašek.

V obou případech koalice hodlá zřetelně uplatnit svůj silný mandát od voličů k vedení kraje z hlediska početního zastoupení, bude však respektovat i zastoupení opozice, tedy klubů KSČM a ODS.

Zástupci ČSSD a KDU-ČSL v uplynulých týdnech hovořili také o doplnění témat pro jednání s Evropskou investiční bankou a o nových projektech, které by nová koalice chtěla uskutečnit v příštích dvou letech v oblasti kultury, zdravotnictví a životního prostředí. (red)

Epopej zatím zůstává v Moravském Krumlově



Foto: Krystof Turek

DO PRAHY NE! Tato tři slova v návštěvní knize na zámku v Moravském Krumlově jako by vyjadřovala obavy všech obyvatel města, do kterého každoročně míří tisíce návštěvníků z celého světa. A to za proslulou Slovanskou epopejí, souborem dvaceti monumentálních pláten světově proslulého malíře Alfonse Muchy, jehož jméno bylo svého času synonymem pro francouzskou secesi.

Téměř na den přesně, kdy uplynulo 150 let od narození autora, město o epopej málem přišlo – po

půl století měla plátna zamířit do Prahy. Advokáti rodiny Alfonse Muchy, podle kterých je vlastník epopeje nejistý, ovšem podali žádost o předběžné opatření na krumlovský městský úřad, který ve správním řízení zakázal odvoz pláten. Dokud tedy soud neurčí vlastníka epopeje, zůstane na krumlovském zámku.

„Jsme přesvědčeni, že město má morální právo, aby dílo zůstalo nadále vystaveno ve zdejšímu zámku. Chceme se stát prostředníkem dalších jednání mezi Moravským Krumlovem a hlavním městem

Prahou v této věci. Budu iniciovat společné jednání mezi starostou Jaroslavem Mokřým a primátorem Pavlem Bémem, kterého bych se účastnil jako předseda Asociace krajů ČR. Pokud soud rozhodne, že jde o vlastnictví hlavního města Prahy, jsme přesvědčeni, že Praha může vystavovat svůj majetek i jinde než v hlavním městě,“ jednoznačně podpořil setrvání epopeje v Moravském Krumlově hejtman Michal Hašek po mimořádném zasedání krajské rady, které proběhlo dne 27. července.

(pokračování na str. 2)

Brno rozburácí závodní motorky

Rozhovor s ředitelkou Masarykova okruhu
Ivanou Ulmanovou čtete na straně 7

Foto: Petr Podražek

Na vinobraní do Znojma, či Mikulova?

Znojmo, nebo Mikulov? Zamířit do města nad Dyjí, vyhlášeného okurkami a vínem, či do neméně známého malebného městečka pod Pálavou? Takové dilema budou řešit desetitisíce lidí o druhém zářijovém víkend, kdy se v obou městech uskuteční tradiční vinobraní. Dvě vinařské metropole čeká napínavý duel, v němž se ani jedna rozhodně nechce nechat zahanbit. Obě města lákají na atraktivní program a rozhodnout se pro jedno z nich bude těžké! „Bohatý program pro děti, nové atrakce nebo klidové zóny pro odpočinek rodin s dětmi – to je jen několik z mnoha novinek, které organizátoři připravili pro návštěvníky letošního ročníku Znojemského historického vinobraní. Jejich cílem je zpřístupnit tuto oblíbenou slavnost také rodinám s dětmi,“ říká mluvčí Petra Heidrichová. Zkrátka samozřejmě nepřijdou ani dospělí návštěvníci, kteří se mohou těšit na čtyřsethlavý historický průvod, kterého se kromě královské družiny zúčastní i bezpočet kejklířů, plavců ohně či exotických zvířat, na rytířské turnaje v hradebním příkopu a samozřejmě také na nespočetné množství ochutnávek lahodného jihomoravského vína či prvního letošního burčáku.

(pokračování na str. 6)



Foto: archiv Pálavské vinobraní

Turnaj na život a na smrt!

Přenešte se o několik staletí zpátky a vychutnejte si v Rosicích napínavý rytířský turnaj či bitvu desítek obrněných vojáků o pevnost!



strana 5

Hvězdní kytaristé v Brně

Jihomoravskou metropoli čeká smršť kytarových akordů na festivalu, který představí ty nejlepší hráče současnosti.



strana 7

Na Klapzubu zatím nemají...

Bratři Šuralové jsou jen tři, ale i tak mají našlápnuto na úspěšnou fotbalovou kariéru. Potkáme je společně na hřišti prvňoligové Zbrojovky?



strana 8

- UDÁLOSTI •
- FOLKLOR •
- ZAJÍMAVOSTI •
- KURIOZITY •

Víte o zajímavé akci ve Vašem okolí? Dejte nám tip, rádi o ní napíšeme!

tip@ListyJM.cz

Slovo úvodem

Jihomoravské horké léto



Mgr. Michal Hašek

hejtman Jihomoravského kraje

Současné letní týdny znamenají pro většinu z nás dobu odpočinku, prázdnin a dovolených. Pro mě a mé spolupracovníky byl letošní červenec kromě těchto chvil také obdobím jednání o nové krajské koalici ČSSD a KDU-ČSL.

Jsem velmi rád, že tato jednání jsou od samého začátku věcná a korektní. Po uzavření programových jednání přišly na řadu rozhovory o zastoupení koaličních partnerů a všech politických klubů v radě kraje i ve výborech zastupitelstva a komisích rady. Nejdůležitější je pro mne vytvoření stabilní a odpovědné koalice ČSSD a KDU-ČSL, která bude úspěšná v řešení problémů jižní Moravy a Vás – jejich občanů – v době hospodářské krize.

Podrobně jsme se při jednání věnovali oblasti sociální péče, která souvisí s úvěrem od Evropské investiční banky. Prioritou ČSSD v jednání o nové koalici je, že dostojíme svým závazkům na vybudování nových sociálních kapacit. V celkem devíti zařízeních ve všech okresech kraje vyrostou novostavby nebo přístavby, které poskytnou kraji 525 nových lůžek pro seniory.

Jednali jsme také o veřejné regionální dopravě, konkrétně o návrhu KDU-ČSL na přípravu harmonogramu výběrového řízení na alternativního dopravce na železnici. ČSSD podpoří tento postup, neboť je v souladu s loni uzavřeným dodatkem smlouvy mezi krajem a Českými drahami. Nová dvojkoalice by měla ihned zahájit přípravu k výběrovému řízení, jehož výsledkem bude vstup nového dopravce do regionální železniční dopravy na přelomu let 2015–2016.

V průběhu července kraj svoje aktivity zaměřil také za hranice regionu i celé republiky a zorganizoval úspěšnou obchodní misi do Oděské oblasti na Ukrajině. Vyvrcholením mise bylo podnikatelské fórum, na kterém byl představen Jihomoravský kraj, jeho turistický potenciál a Jihomoravské centrum pro mezinárodní mobilitu. Osobně jsem v rámci mise jednal s gubernátorem Oděské oblasti Eduardem Matvejčukem a jeho náměstkou a společně jsme vytyčili základní oblasti možné spolupráce obou regionů. Krajská rada v červenci rovněž schválila žádost o alokaci dalších patnácti investičních projektů s celkovými náklady téměř 509 milionů korun k financování z dvoumiliardového úvěrového rámce, poskytnutého loni Evropskou investiční bankou Jihomoravskému kraji. Jde o opravy a rekonstrukce silnic druhé a třetí třídy, zateplení zdravotnických objektů, snížení energetické náročnosti školních budov a doplnění infrastruktury Letiště Brno. Na celkových nákladech těchto akcí, které dosahují téměř 509 milionů korun, se budou peníze z Evropské investiční banky podílet jen 22 procenty. To jasně ukazuje, k čemu úvěr slouží a proč byl sjednán. Díky malé částce z úvěru si dokážeme sáhnout na podstatně větší peníze z jiných zdrojů.

Závěr července byl rovněž ve znamení diskusí o dalším umístění Slovanské epepeje Alfonse Muchy. Samospráva Jihomoravského kraje jednoznačně podporuje zachování Slovanské epepeje v Moravském Krumlově. Jsme přesvědčeni, že toto město má morální právo, aby dílo zůstalo nadále vystaveno ve zdejších zámku. Jsem rád, že nás v tomto úsilí podpořil i prezident ČR Václav Klaus. Chceme se stát prostředníkem dalších jednání mezi Moravským Krumlovem a hlavním městem Praha v této věci. Budu iniciovat společné jednání mezi starostou Jaroslavem Mokřým a primátorem Pavlem Běmem.

Vážení čtenáři, udělám maximum pro to, aby byla dosažena shoda a nalezeno takové řešení, které zajistí důstojné umístění Slovanské epepeje i nadále. Konečně, zachráněná Úrazovka či Ondráž dávají šanci, že kraj bude ve své pomoci opět úspěšný.

Brněnská přehrada bojuje se sinicemi

Brněnská přehrada, vyhlášená rekreačním místem vyhledávané tisícovkami Brňanů, začala v průběhu července bublat. Získala totiž dvacet speciálních zařízení – aeračních a mísících věží, které mají pomoci v boji proti sinicím. Umístění věží je tak dalším z kroků, které mají přispět ke zlepšení kvality vody v nádrži v rámci projektu Čistá Svatka.

„V současné době jsou umístěny na přehradě aerační věže, které mají za úkol promíchávání a prokysličování vodního sloupce. Kromě aeračních věží se provádí ještě další opatření, a to ošetřování přitékající vody tekutým síranem železitým. Ten má zase snížit množství fosforu ve vodě a tím snížit přísun živin sinicím,“ vysvětluje Ivo Polák, člen Rady Jihomoravského kraje s tím, že stavba věží navazuje na vápnění břehů a odtěžení nánosů bahna, které proběhlo v předchozích letech.

„Tato opatření přinesla zlepšení stavu kvality vody v přehradě, což dokumentuje i fakt, že doposud se i při současných extrémních teplotách a počasí v Brněnské přehradě dá koupat, i když na jiných vodních nádržích v kraji již byly hygienickou stanicí vyhlášeny zákazy koupání. To potvrzují i slova odborníků, kteří uvádějí, že kvalita vody v přehradě je za deset let zatím nejlepší,“ upozorňuje Polák.

Čistší vodu v Brněnské přehradě má také zajistit výstavba čistíren odpadních vod v obcích, které leží proti proudu nad přehradou. „Na horním toku Svatky v rámci dotačních titulů Jihomoravského kraje byly podpořeny projekty týkající se výstavby čistíren odpadních vod, ale i realizace projektových dokumentací, řešících odkanalizování a čištění odpadních vod,“ dodává Polák s tím, že na území kraje jsou z tohoto hlediska vyřešeny všechny obce nad dva tisíce obyvatel. Podle Poláka celkové náklady na projekt Čistá Svatka dosáhnou kolem 180 milionů korun, přičemž 160 milionů se podařilo získat z fondů EU. Zbývajících 20 milionů pak naplňují Jihomoravský kraj a město Brno.

(tof)

Epepej prozatím zůstává v Moravském Krumlově



Hejtman Michal Hašek, náměstek hejtmana Václav Božek a starosta Moravského Krumlova Jaroslav Mokřý jednají o dalším osudu Slovanské epepeje.

(dokončení ze str. 1)

Podle hejtmana Michala Haška krajská samospráva jednoznačně podporuje zachování Slovanské epepeje v Moravském Krumlově. „Rekneme si otevřeně, že Slovanská epepej by byla v Praze kapkou v moři. Naopak v Moravském Krumlově se jedná o ojedinelou záležitost. Chceme jejím zachováním podpořit také zaměstnanost v Moravském Krumlově

a rozvoj regionální ekonomiky. Věřím, že hlavní město Praha vstoupí do těchto jednání bez předsudků. Nejde o silové přetahování, ale o dohodu,“ zdůraznil hejtman Hašek a ocenil i stanovisko prezidenta Václava Klause, který v telefonátu starostovi Mokřému podpořil ponechání epepeje v Moravském Krumlově. „Stanovisko pana prezidenta Klause je velkým povzbuzením pro všechny

odpůrců stěhování Muchova díla do Prahy. Názoru pana prezidenta Klause k Slovanské epepeji si velmi vážím a oceňuji jej,“ řekl Hašek.

Jisté je, že pokud by Moravský Krumlov o epepej přišel, znamenalo by to kromě kulturní ztráty také citelné ekonomické potíže pro zdejší podnikatele, kteří ze značné části žijí právě z turistického ruchu. „Politická reprezentace státu se marně snaží o rozvoj regionů. Copak je opravdu jediným řešením všechno svést do Prahy a pak se marně snažit finančně nebo jakkoliv jinak podpořit regiony? Není lepší aktivity rozmístit smysluplně do regionů, aby si je tam lidé našli a přirozenou cestou jim přinesly jak pracovní možnosti, tak peníze? Neušetřilo by to státní prostředky?“ ptá se Jaroslav Mokřý, starosta Moravského Krumlova.

Rada Jihomoravského kraje také odeslala dopis Radě hlavního města Prahy s výzvou k hledání společného řešení dalšího umístění Slovan-

ské epepeje. „Nechceme, aby se z věci stal osobní spor mezi Prahou a Jihomoravským krajem,“ uvedl náměstek hejtmana Václav Božek. „Město Praha nemusí vytvořit důstojný stánek pro Slovanskou epepej přímo na svém území, ale klidně tato nemovitost může být i v Moravském Krumlově,“ uzavřel Božek.

Krajská rada ovšem na svém jednání nejednala o právních aspektech sporu. „Chci jasně deklarovat, že rozhodnutí rady je rozhodnutím krajské samosprávy. Předpokládáme, že se zástupci hlavního města Prahy proti rozhodnutí Městského úřadu v Moravském Krumlově odvolají na jihomoravský krajský úřad, který bude v této věci rozhodovat v přenesené působnosti. Chci garantovat, že krajský úřad v této věci rozhodne objektivně a bez jakéhokoliv nátlaku nebo doporučení ze strany krajské samosprávy,“ ujistil hejtman Michal Hašek.

(red, tof)

Krajský úřad slyší na podněty veřejnosti

Jak hodnotí Krajský úřad Jihomoravského kraje jeho zákazníci – občané, představitelé obcí, příspěvkové organizace zřizované krajem? S čím jsou spokojeni, co se jim naopak nelíbí a chtějí by, aby se to zlepšilo? Odpovědi na tyto otázky jsou hlavním smyslem šetření spokojenosti, která každoročně provádí krajský úřad. Získané poznatky rozhodně nekončí v koši, ale na jejich základě jsou vždy realizována konkrétní opatření.

Jaké výsledky tedy přineslo nedávno uskutečněné letošní šetření spokojenosti? Určitě pozitivní je, že

zástupci obcí jsou se službami úřadu spokojeni – jejich celková spokojenost oproti předcházejícím letům mírně stoupla a je dokonce nejlepší ze všech sledovaných období. Velmi kladně je hodnocena ochota a vstřícnost úředníků pomoci obcím a městům, podobně jako odborů úroveň pracovníků a jejich výstupů a také snaha porozumět problémům měst a obcí.

Pokud jde o spokojenost občanů, letos poprvé se dotazníkové šetření uskutečnilo vedle krajského úřadu na Žerotínově náměstí rovněž v budově Administrativního a školického

centra JMK na ulici Cejl, kde sídlí odbor školství a část odboru kontrolního a právního krajského úřadu a rovněž Krajský živnostenský úřad. Občané úřad „známkovali“ jako ve škole, (nejlepší byla jednička, nejhorší pětka) a přitom jsme dosáhli celkového výsledku 1,52 (což je na úrovni loňského hodnocení, kdy jsme získali historicky nejlepší průměr 1,51). Letos se zvýšila hlavně spokojenost občanů se zaměstnanci úřadu, a to jak z hlediska odbornosti a informovanosti, tak pokud jde o vstřícnost a ochotu pomoci. Zlepšení nastalo i při vyjadřování spokojenosti s pro-

středím úřadu a rozsahem pracovní doby. Kritika se naopak objevila ohledně orientačního a značičního systému pokud jde o budovu Administrativního a školického centra na ulici Cejl – právě na základě těchto poznatků již byly v objektu instalovány tabulky orientačního systému (schéma odborů v jednotlivých podlažích) a do konce roku bude po zpracování návrhu také osazen navigační systém, který bude navádět návštěvníky obdobně jako v případě sídla kraje.

Chci poděkovat všem, kteří se do zmiňovaných šetření zapojili, protože zpětná vazba, kterou takto získáváme, je pro zlepšování naší práce velmi důležitá.

Jiří Črha, ředitel KRÚ JMK

Obchodní mise na Ukrajinu – šance pro podnikatele

Prezentace Jihomoravského kraje jako místa s mimořádným turistickým potenciálem či navázání obchodních příležitostí mezi jihomoravskými a ukrajinskými podnikateli – to byly cíle obchodní mise do Oděské oblasti na Ukrajině, která se pod vedením hejtmana Michala Haška uskutečnila ve dnech 12. – 15. července.

Vrcholem mise bylo podnikatelské fórum, kde byl představen Jihomoravský kraj, jeho turistický potenciál a Jihomoravské centrum pro mezinárodní mobilitu. Následně fórum pokračovalo jednáními českých podnikatelských subjektů s vybranými zástupci podnikatelské sféry Oděské oblasti. V rámci akce proběhlo i separátní jednání hejtmana Michala Haška s náměst-

kyní gubernátora zodpovídající za oblast investic, na kterém byly vytyčeny základní oblasti možné spolupráce obou regionů. Tentýž den se Michal Hašek setkal také s gubernátorem Oděské oblasti Eduardem Matvejčukem a jeho náměstkou.

V rámci doprovodného programu mise byl představitelům kraje prezentován ekonomický, investiční a turistický potenciál jednoho z okresů Oděské oblasti – Rozdílňaského rajonu, a proběhlo i setkání s českým spolkem „Česká rodina“, který aktivně působí v Oděse.

Mise se kromě představitelů kraje zúčastnili také zástupci Krajské hospodářské komory jižní Moravy, Hospodářské komory pro styky se státy SNS a zástupci podnikatelských subjektů jižní Moravy. (red)



Foto: JMK

EXPO 2010: Kraj lákal čínské turisty



Čína. Miliardová země s jednou z nejsilnějších světových ekonomik. A také země s největším počtem potenciálních turistů. Právě na ně cílil Týden regionů ČR v českém pavilonu na Světové výstavě EXPO 2010 v Šanghaji, v rámci kterého prezentoval své turistické destinace i Jihomoravský kraj.

„Ve dnech 14. – 15. července v pavilonu probíhaly dny Jihomoravského kraje, na kterých měli návštěvníci možnost ochutnat jihomoravská vína a odnést si suvenýry či informační materiály v čínštině,“ říká krajský zástupce Václav Horák, jeden z účastníků jihomoravské delegace, která výstavu navštívila.

„Náš kraj je velmi turisticky založený region a rozhodně má turistům co nabídnout. Jižní Morava je proslulá vinicemi a výrobním vínem, nachází se zde mnoho historických památek, pořádá řada kulturních a sportovních akcí. Věřím, že i případní návštěvníci z Číny zde budou jistě spokojeni,“ domnívá se

Horák a podotýká, že řada návštěvníků českého pavilonu se zajímala o možnost navštívit naši republiku. „Nejčastěji se dotazovali, zda je možné získat vízum pro vstup do České republiky,“ říká Horák s tím, že nezájmem návštěvníků český pavilon rozhodně netrpěl. „Během Týdne regionů jej navštívilo denně třicet až padesát tisíc lidí,“ upozornil Horák.

A jací je vlastně jsou samotní Číňané? „Jsou bezprostřední, milí lidé. Chovají se nenápadně, jsou klidní a přátelští. Nejvíce je překvapovala výška Evropanů, proto se s nimi neustále chtěli fotit,“ podotýká Horák. Ovšem i jihomoravské víno bylo prý pro Číňany velkým překvapením. „Když se začalo podávat, tak se hned vytvořila obrovská fronta návštěvníků, kteří po něm přímo dychtili. Většina z nich měla víno totiž úplně poprvé v životě. Jakmile polkli první doušky, objevily se na jejich tvářích rozpačité výrazy, které nebyly jednoznačně čitelné. Některým víno chutnalo a jiní se raději o darovaný nápoj podělili s přáteli,“ uzavírá Horák. (tof)

Dotace z EU jedinečná šance pro jihomoravské památky

Hrad Cornštejn, jeden z nejromantičtějších jihomoravských hradů, který se tyčí nad Vranovskou přehradou, projde rozsáhlou rekonstrukcí. Zařadil se tak mezi desítky památek, kterým se díky finanční spoluúčasti Jihomoravského kraje podařilo získat dotace z Regionálního operačního programu Jihovýchod.



Foto: Ing. David Malík

„Peníze z evropských fondů, nejen z ROPu, jsou opravdu jedinečným zdrojem prostředků na obnovu památek, protože takové možnosti získání financí z domácích veřejných rozpočtů po celých dvacet let neexistují,“ vysvětluje Tomáš Drob-

ný, vedoucí odboru kultury a památkové péče Krajského úřadu Jihomoravského kraje s tím, že evropské fondy, včetně fondů Evropského hospodářského prostoru/Norska, jsou nejen jedinečným zdrojem na obnovu památek, ale i příležitostí,

jak se naučit nově pohlízet na využití potenciálu kulturního dědictví.

Podle Drobnoho je čerpání prostředků z fondů v tomto období teprve na počátku a úspěšnost jednotlivých projektů bude možné vyhodnotit až na konci roku 2013. „Je

však skutečností, že počet žádostí a výše požadavků několikanásobně přesahuje zdroje, které jsou k dispozici,“ upozorňuje Drobno.

A na co vše je možné získané peníze využít? „Na památkách se provádí takové práce, které souvisí se

zaměřením dotačního programu, který směřuje na rozšíření nabídky cestovního ruchu investicí do jeho infrastruktury. V tom je příležitost pro památky, pokud součástí jejich obnovy je i jejich trvalé zpřístupnění, případně vytvoření dalších nových produktů, lákadel pro návštěvníky a turisty,“ dodává Drobno.

Jeho slova potvrzuje i Vladimíra Durajková, ředitelka Jihomoravského muzea ve Znojme, do jehož správy zřícenina hradu Cornštejn spadá. „Pro zlepšení komfortu u stávajícího objektu strážnice u šesté brány, který slouží pro ubytování personálu, bude zrekonstruován interiér i střešní. Na baště a hradbě představeného opevnění budou vybudovány dřevěné ochozy, které umožní doposud skryté výhledy do údolí Dyje. Zpřístupněna budou zajímavá sklepení obou hradních paláců, na hradě také bude vybudován přehledný informační systém,“ vypočítává Durajková některé plánované rekonstrukční práce s tím, že celkem se podařilo získat na projekt 4,38 milionu korun, přičemž Jihomoravský kraj se na něm bude podílet částkou 328 tisíc korun.

„Jsme rádi, že se nám podařilo první dotaci z fondu ROP získat. Díky dotaci budeme moci zříceninu hradu Cornštejn ještě více zatraktivnit. O tom, že mezi turisty je o zříceninu hradu Cornštejn zájem svědčí i to, že za dva prázdninové měsíce provozu ji navštíví na jedenáct tisíc osob,“ uzavírá Durajková. (tof)

Již šest miliard z fondů EU pro Vysočinu a Jižní Moravu

Bezpečnější doprava, snížení hluku ve městech regionu, kvalitní cestování veřejnou hromadnou dopravou, více turistů, zpřístupnění a záchrana památek, nová hřiště pro děti či lepší učební pomůcky – toto jsou výsledky šesti miliard proplacených evropských dotací z Regionálního operačního programu Jihovýchod na jižní Moravě a Vysočině.

„Přínos evropských dotací je pro region Jihovýchod velmi důležitý. Výše proplacených prostředků nás řadí mezi nejspěšnější regiony a ještě zdaleka nekončíme. Zbývá nám proplatit ještě 14 miliard korun. Čas na to máme do roku 2015,“ říká předseda Regionální rady a hejtman Jihomoravského kraje Michal Hašek.

O překročení šestimiliardové hranice se postaral projekt revitalizace sportovního areálu základní

školy v Břeclavi. Základní škola získala 12 milionů korun.

O největší porci proplacených financí se v rámci ROP Jihovýchod tradičně starají investiční projekty v oblasti dopravy – více než 3,8 miliardy korun získalo 85 projektů. Pohodlnější a kvalitnější cestování mají obyvatelé díky novým přístupným terminálům v Otnici, Nesovicích, Rajhradě či v Hrušovanech u Brna. Díky proplacené evropské

dotaci mohou využívat tělesně postižení občané v Jihlavě bezpečnější veřejnou hromadnou dopravu.

Více turistů a nové pracovní příležitosti v cestovním ruchu jsou výsledkem 102 proplacených projektů za 700 milionů korun. Díky dotacím například Mikroregion Podluží pro nacházející turistickou sezonu připravil webový portál, který provede návštěvníky mikroregionu tradicemi a představí osobnosti jihu

Slovácka nebo doporučí zajímavé cyklistické trasy pro výlet.

Kouzelná školka v Hrušovanech je zase jedním z projektů proplacených v oblasti rozvoje měst a venkova. Více než 40 dětí z Hrušovan a okolí si bude hrát v nové nástavbě mateřské školy. Vznikne logopedické centrum, které zatím ve městě chybělo. Díky evropským dotacím mají také nová náměstí ve Valticích nebo Hevlíně. Historické centrum města obnovují také ve Veselí nad Moravou. (red)

Proběhnou volby do obecních zastupitelstev a senátu

Prezident republiky vyhlásil svým rozhodnutím volby do zastupitelstev obcí a třetiny Senátu Parlamentu ČR na pátek 15. října 2010 a sobotu 16. října 2010.

Registračními úřady pro volby do zastupitelstev obcí jsou v Jihomoravském kraji úřady obcí Adamov, Blansko, Boskovice, Břeclav, Bučovice, Bzenec, Dubňany, Dolní Kounice, Hodonín, Hrušovany nad Jevišovkou, Hustopeče, Ivančice, Ivanovice na Hané, Jedovnice, Klobouky u Brna, Kunštát, Kuřim, Kyjov, Lanžhot, Letovice, Mikulov, Miroslav, Modřice, Moravský Krumlov, Olešnice, Oslavany, Podivín, Pohořelice, Rájec-Jestřebí, Rajhrad, Rosice, Rousínov, Slavkov u Brna, Strážnice, Šlapanice, Tišnov, Valtice, Velká nad Veličkou, Velké Opatovice, Velké Pavlovice, Veselí nad Moravou, Vracov, Vranov nad Dyjí, Vyškov, Zbýšov, Znojmo, Žďár-

nice, Židlochovice, Magistrát města Brna a 29 úřadů městských částí města Brna.

Volby do třetiny Senátu Parlamentu ČR budou v Jihomoravském kraji probíhat ve volebních obvodech:

č. 49 – **Blansko** (celý okres Blansko, severní část okresu Brno-venkov, ohraničená na západě obcemi Běleč, Ochoz u Tišnova, Lomnice, na jihu obcemi Štěpánovice, Lomnička, Železná, Drásov, Čebín, Moravské Knínice, Vranov);

č. 55 – **Brno-město** (západní část okresu Brno-venkov, ohraničená na severovýchodě obcemi Doubrovnick, Borač, Kaly, Dolní Loučky, Předklášteří, Tišnov, Hradčany, Senice, Chudčice, na jihu a na východě obcemi Kupařovice, Malešovice, Odřovice, Medlov, Ledce, Hrušovany u Brna, Unkovice, Žabčice, Přísnovice, Nosislav, Sobotovice, Surovice, Želešice, Modřice, západní část

okresu Brno-město, tvořená městskými částmi Brno-Kníničky, Brno-Bystrc, Brno-Žebětín);

č. 58 – **Brno-město** (městské části: Brno-Jih, Bohunice, Černovice, Židenice, Lišeň, Vinohrady, Obřany-Maloměřice, Tuřany, Slatina, Chrlice);

č. 79 – **Hodonín** (západní část okresu Hodonín, ohraničená na východě obcemi Domanín, Bzenec, Vnorovy, Kněždub, Tvarožná Lhota).

Termín pro podání kandidátních listin příslušnému registračnímu úřadu je v případě voleb do zastupitelstev obcí i do Senátu Parlamentu ČR 10. srpna 2010. Kompletní informace o organizačním zabezpečení voleb najdete na webových stránkách Jihomoravského kraje www.kr-jihomoravsky.cz pod odkazem Volby do zastupitelstev obcí a Senátu Parlamentu ČR.

KrÚ JMK

Navrhnete osobnosti na Cenu Jihomoravského kraje!



Foto: JMK

Stejně jako v předchozích letech i letos bude udělena významným osobnostem Cena Jihomoravského kraje. Návrhy mohou podávat zastupitelé, obce, spolky, ale i jednotliví obyvatelé kraje až do 31. srpna. Podané návrhy na udělení této ceny bude shromažďovat vedoucí

odboru kancelář hejtmána, který je následně předá k projednání Radě a Zastupitelstvu Jihomoravského kraje. Zastupitelé budou o oceněných rozhodovat v průběhu září.

„Udělením Ceny Jihomoravského kraje oceňujeme vynikající zásluhy o rozvoj kraje, hrdinské a jiné

výjimečné činy osobností, které se na jižní Moravě narodily, žijí nebo jsou s naším regionem spojeny svým působením. Víím, že takových osobností, jejichž život, dílo, činnost nebo jednání výrazným způsobem reprezentují v určité oblasti Jihomoravský kraj a přispívají k jeho věhlasu a dobrému jménu, má náš kraj mnoho. Věřím proto, že budeme moci takto na jejich život a dílo upozornit nejširší veřejnost,“ řekl hejtman Jihomoravského kraje Michal Hašek, podle kterého bude slavnostní předání cen letošním laureátům součástí slavnostního říjnového Koncertu Jihomoravského kraje, který bude uspořádán u příležitosti 10. výročí obnovení krajské samosprávy. Více na www.kr-jihomoravsky.cz (red)

inzerce

JIHOMORAVSKÝ KRAJ, REGIONÁLNÍ AGRÁRNÍ KOMORA JIHOMORAVSKÉHO KRAJE A MĚSTSKÁ ČÁST BRNO-SEVER
POD ZÁŠTITOU HEJTMANA JIHOMORAVSKÉHO KRAJE MICHALA HAŠKA VÁS ZVOU NA:

JIHOMORAVSKÉ DOŽÍNKY

PÁTEK 3. ZÁŘÍ OD 10 HODIN • SOBOTA 4. ZÁŘÍ OD 11 HODIN
BRNO-LESNÁ, LOUKA NA OKRUŽNÍ ULICI

**VÝSTAVA ZEMĚLSKÝCH STROJŮ, HOSPODÁŘSKÝCH ZVÍRAT,
OCHUTNÁVKA A PRODEJ JIHOMORAVSKÝCH ZEMĚLSKÝCH PRODUKTŮ A BIOPRODUKTŮ,
PREZENTACE VÍTEŽŮ POTRAVINÁŘSKÉ SOUTĚŽE ZLATÁ CHUŤ JIŽNÍ MORAVY**

3. 9. 2010	10.00	Bitva u Lipan – Divadlo Polárka
	11.00	Mrazík (hudební složka inscenace) – Divadlo Polárka
	12.10	Kouzelník „Čarování s dětmi“
	13.20	O Krtečkovi – divadlo GENUS
	14.00	Dětské pohádkové taneční vystoupení skupiny MINI CHIMNEY – Šmoulové
	14.15	Tančiček Adušiadáši – Divadlo Kufr
	15.00	Vinařští romantici se Zdeňkem Junákem
	16.30	Tři prasátka – Divadelní spolek PRKNO
	17.10	Čert a Káča – divadlo GENUS
	18.15	Tři prasátka – Divadelní spolek PRKNO
	18.50	Dětské pohádkové a taneční vystoupení skupiny MINI CHIMNEY – Ať žijí duchové
4. 9. 2010	11.00	Cimbálová muzika Šmytec
	12.00	Dožínkový průvod – start od Mendelovy Univerzity – do kroku zahraje dechová hudba Zlatánka
	13.30	Dožínkové pásmo – Dolina a Dětský folklórní soubor z Ratíšovic
	14.30	Kabráčci
	15.30	Soutěž historických ručních koněspřežných hasičských stříkaček
	17.00	Meteor „z Prahy“ – hudební skupina divadla Husa na Provázku
	18.00	Starořecké báje a pověsti (hudební složka inscenace) – Divadlo Polárka

19.00 MŇAGA A ŽĎORP

Pátečním programem provází JAROSLAV HEMALA – moderátor rádia Krokodýl
Sobotním programem provází PhDr. MARCELA VANDROVÁ – moderátorka ČRo Brno

DOPROVODNÝ PROGRAM:
Výstava historických hasičských stříkaček, hry a soutěže pro děti, skákací hrady, v sobotu navíc jarmark řemesel a lidové tvorby.

Vstup zdarma!

ČESKÝ ROZHLAS BRNO roznáš naši Moravu | KROKODÝL FM 103 | Listy jižní Moravy | hejty!

Objevte kouzlo chorvatského

Zadaru

Když v chorvatském Zadaru, nádherném přímořském městě s třítisíciletou historií pět dní prší, zdejší obyvatelé propadají depresím. To se ovšem stává málokdy – mohutné pohoří Velebit, vrcholky jehož dvoutisícovek se strmě tyčí do výše na dohled od moře, chrání srdce Zadarské župy před deštěm téměř celý rok. A nejen díky celoročně mimořádně slunečnému počasí, ale i díky nepřebernému množství kouzelných míst je zadarský region ideálním místem na dovolenou.

Křivolaké uličky nikdy nespi

Malebné historické centrum osmdesátitisícového Zadaru, ležícího na poloostrovu dává na první pohled vědět, že město patřilo dlouhé roky Itálii. „Stará část města je velmi romantická tím, že je vystavěna vrcholnou renesanční architekturou,“ upozorňuje Ivo Nešpor, předseda Česko – chorvatské komory s tím, že z vnitřní části poloostrova je přístaviště trajektů, odkud se dostanete na všechny ostrovy v okolí. Z vnější části poloostrova je pak dlouhá promenáda, na které leží dvě neobyčejně a vyhledávané atrakce.

„První z nich jsou mořské varhany na kterých se dá posedět a které hrají podle vln z moře. Čím jsou větší vlny, tím hlasitěji hrají. Druhá atrakce se jmenuje Pozdrav Slunci – je to vlastně náš planetární systém ve zmenšené velikosti a Slunce je

obrovská fotovoltaická elektrárna, která má v sobě diody. Ty se ve dne nabíjí a v noci svítí, stejně jako ostatní „planety“, které svítí i podle toho, jak hrají mořské varhany,“ vysvětluje Nešpor.

Vyhledávaným místem s nezměnitelnou atmosférou je i jeden z největších rybích trhů na chorvatském pobřeží, kde jsou k vidění nejrozmanitější druhy středomořských ryb a mořských plodů. A pokud si večer v křivolakých uličkách historického centra usednete na zahrádku některé z mnoha místních kaváren, rozhodně vás nevyženou ani dlouho po půlnoci.

Dugi Otok – ostrov pro robinsony

Není bez zajímavosti, že sami obyvatelé Zadaru tráví dovolenou na

zadarských ostrovech jakými jsou Dugi Otok, Isti či Molat, vzdálené hodinu plavby lodí. A určitě dobře vědí, proč!

„Dugi Otok bych určitě doporučil turistům, kteří chtějí být přímo v srdci přírody. Jižní část ostrova je totiž součástí národního parku Kornati,“ upozorňuje Nešpor. A hlavně – padesát kilometrů dlouhý ostrov obývá pouhých pět a půl tisíce obyvatel! Na ostrově se tak nachází pouze malé rodinné hotely či kempy, žádné velké komplexy. A tak to má zůstat i v budoucnu. „Nechceme zde žádné obrovské resorty,“ vysvětluje starosta správního města Sali na Dugim Otoku Zoran Mardešić s tím, že přednost má jednoznačně ochrana přírody a zachování jedinečného rázu ostrova. Díky tomuto uvážlivému přístupu pak můžete zažít šok, když objevíte na se-

verozápadním konci ostrova jednu z údajně nejhezčích chorvatských pláží – pláž Sakarun. Obrovskou zátokou se stovkami metrů sněhobíleho jemného písku, azurovým mořem a žádnou zástavbou v okolí. A nejbližší, čtyři kilometry vzdálené městečko, má pouhých sto padesát obyvatel.

Národní park Kornati, který tvoří více než sto ostrůvků a jehož je Dugi Otok součástí, je také atraktivní destinací pro jachtaře. Robinsonem při objevování neobydlených ostrůvků a jejich zátok a pláží, na kterých budete zaručeně sami, se tak může stát každý.

Co si ze Zadaru přivezt

At už se rozhodnete strávit dovolenou přímo v Zadaru, v jeho okolí či na jednom ze zdejších ostrovů, roz-

hodně se nevracejte s prázdnou. Vyplatí se zamířit na místní tržiště a zapátrat po místních specialitách. Mezi ně rozhodně patří výtečný olivový olej, pršut či vyhlášený likér Maraskino, vyráběný z místní odrůdy višni. Zapomenout byste neměli ani na výjimečný pažský sýr z ostrova Pag, stejně na krajku z téhož ostrova, jejíž tradice sahá hluboko do středověku.

Spolupráce Jihomoravského kraje se Zadarem

Oboustranná spolupráce mezi Jihomoravským krajem a Zadarskou župou probíhá od roku 2006 na politické, podnikatelské či kulturní úrovni. V rámci ní se například v roce 2008 Jihomoravský kraj prezentoval na veletrhu ECO-ETNO v Záhřebu a na Dnech Jihomorav-

ského kraje v Zadaru či podpořil zadarskou nemocnici dvěma miliony korun, v roce 2009 se v Brně představil ostrov Pag a Zadarská župa se také prezentovala na veletrhu cestovního ruchu Regiontour 2010. Spolupracují i města obou regionů – Vir s Oslavany a v budoucnu je možná spolupráce Pagu a Slavkova u Brna či Kyjova a Biogradu na Moru. Dva roky také spolupracují mládežnické fotbalové týmy Zbrojovky Brno a NK Zadar.

Výsledkem dlouhodobé spolupráce je i zprovoznění letecké linky Ostrava-Brno-Zadar. Od roku 2011 se Jihomoravský kraj chce zaměřit i na chorvatskou klientelu a hodlá oslovit střední školy v Zadarské župě, aby jejich žáci jezdili na poznávací výlety na jižní Moravu. Kraj chce také rozšířit projekt rodinných pasů i do Zadarské župy. (tof)

Velvyslanectví ČR v Chorvatsku

Míříte do Chorvatska? Nikdy nevíte, co se může přihodit – vystřihněte si proto s sebou kontakty na české velvyslanectví!

Adresa: Záhřeb, Radnička cesta 47 –
6. patro administrativní budovy ROMEO a JULIE
Sekretariát: + 385 1 617 72 46
Konzulární a vizové oddělení: + 385 1 619 21 19, 619 21 16
Telefon konzulární pohotovosti: + 385 91 612 15 33
E-mail: zagreb@embassy.mzv.cz, czech.embassy@inet.hr
Internet: www.mzv.cz/zagreb
Úřední hodiny pro veřejnost:
Pondělí – pátek od 09:00 – 12:00 hodin zdroj: www.mzv.cz



Jedinečná kola Dahon – ve skládání je budoucnost!

Jízda na kole je obrovským potěšením pro tisíce lidí, kteří mají rádi pohyb v přírodě anebo pro ty, kteří upřednostňují ekologický způsob dopravy. Spousta z nás si ráda užívá zapadlých okresek, které se kroutí mezi prosluněnými loukami a tu a tam zmizí ve stínu lesa. Mnozí také s oblibou odbočí na lesní či polní cesty a pěšiny, případně si zařadí v terénech, které jsou i pěšky těžce přístupné.



Mnohdy se ovšem stává, že je třeba kolo někam přepravit. Jedete-li na dovolenou nebo na chalupu autem, musíte jej dávat na střechu auta, nebo na nosič na kouli, což se člověku dost často nechce. Cestujete-li autobusem nebo vlakem, nejdříve se setkáte s nepochopením a netolerancí řidičů či spolucestujících, kteří na vás nechápavě hledí s tím, proč zabíráte tolik místa. A proto dochází k tomu, že se člověk ocitne na místě daleko od domova, je krásný den jako stvořený pro vyjížďku na kole, ale ono kolo je třeba i stovky kilometrů daleko.

Dnes se však dostávají do módy skládací kola, která mohou být v podstatě stále s vámi. Sbalená v kufru auta, složená vedle vás ve vlaku či v autobusu. Se skládacím kolem lze dokonce velmi pohodlně cestovat i MHD. A pokud se ve světě

řekne „skládací kolo“, pak se většinou lidí vybaví „Dahon“.

Příběh skládacích kol Dahon se začal psát v roce 1975. Zakladatel společnosti, Američan dr. David Hon, v té době pracoval jako fyzik na výzkumech pro vládu a byl považován za předního odborníka ve svém oboru. Během ropné krize v roce 1975, když čekal ve frontě na benzín, si uvědomil, jak moc je lidstvo závislé na ropě, a proto začal přemýšlet o jiných možnostech dopravy. Vzpomněl si, že když studoval vysokou školu, jezdil všude a rád na kole.

Tehdejší kola se sice perfektně hodila na kratší výlety, ale byla nepraktická pro delší výjezdy. Potřebovala upravit tak, aby se dala kombinovat s ekologickou dopravou, tedy s metrem nebo vlakem. Tak se dr. Hon ve svém uvažování dostal až ke skládacímu kolu. Víze

byla na světě, o to těžší bylo převést ji do reality.

Podářilo se mu to po dlouhých sedmi letech v roce 1982, kdy představil světu první skládací kolo, které získalo mnoho ocenění v designérských soutěžích po celém světě. Vyjednávání s výrobci kol ohledně výroby skládaček nedopadlo dobře, a tak se dr. Hon rozhodl zariskovat a přisídlil na Taiwan, kde postavil továrnu na výrobu skládacích kol. Od roku 1983 začala skládací kola Dahon sjíždět z montážní linky. Firma se postupně rozrůstala a dnes se jeden z montážních závodů nachází i v České republice, kterou si Dahon vybral především pro kvalitu, s jakou dokážou čeští pracovníci kola smontovat a která je mnohem lepší než u jejich kolegů v Číně.

Technologie skládání kol DFS, tedy Dahon Folding System, je nyní použí-



vána u 90% všech skládacích kol světa. Stále stejný způsob skládání používá Dahon od roku 1977 a není tedy pochyb, že je to ten nejlepší způsob, který na trhu existuje. Je to jednoduché: Zasunout sedlovku do rámu. Složit představec. Složit rám v půlce. Dokazují to i více než 2.000.000 spokojených uživatelů kol Dahon.

Dahon stále vyvíjí nová technologická řešení, přichází s pevnějšími rámy, s novým typem skládání, který na rámu ani není vidět, se skládacím elektrokošem a skládací helmou. Ve všech oblastech týkajících se skládacích kol a moderní cyklistické dopravy je Dahon na špičce a stále uhání vpřed.

Extra soutěž o skládací kolo Dahon Speed D7!

Skládací kolo Dahon lze rozložit během deseti až dvaceti sekund. Potřebujete k tomu:

a) klíč číslo 12 b) speciální montážní sadu Dahon c) pouze vlastní ruce

Správné odpovědi pošlete do 27. srpna na adresu redakce nebo na soutez@listyjm.cz. Do předmětu uveďte DAHON.

Vylosovaný výherce obdrží unikátní skládací kolo Dahon Speed D7.

Rytířská klání na život a na smrt

Dva koně s rytíři v plné zbroji a dřevci v rukou se tryskem rozbíhají proti sobě. Vzdálenost mezi nimi se začíná zkracovat, každý z jezdců za štítem třímá nebezpečně napřážený několikametrový dřevce a míří jím na protivníka. Do střetu, kdy dřevce narazí plnou silou do hrudi mužů chráněných brněním, zbývají desítky sekund. Podaří se některému z jezdců zasáhnout soupeře a srazit ho z koně, nebo mine a sám bude čelit nebezpečnému nárazu?

Ne, na jižní Moravě se netočí nový historický film, i když právě zmíněné rytíře z historické skupiny TARANIS jste mohli vidět v řadě historických filmů a pohádek jak české, tak i zahraniční produkce. To jen v Rosicích proběhne ve dnech 28. – 29. srpna velký historický festival pod názvem Rytířská klání o srdce dívek a paní. A odpověď na otázku, jak dopadne zmíněný střet rytířů, se dozví každý, kdo se rozhodne na něj zamířit a nechá se alespoň na několik chvil vtáhnout do časů dávno minulých.

Více informací o akci naleznete na www.zamek.rosice.cz



Foto: Lukáš Grášgruber



Foto: Kryštof Turek

„Náš festival je zajímavý širokým záběrem do historického období, takže každý si najde to co jej bude zajímat nejvíce. Skupiny historického šermu asi už viděl každý, ale v Rosicích diváci uvidí také pravý turnaj na koních, a neobvykle zajímavé je také velké množství rytířů, soustředěných na jedné akci,“ říká Dagmar Halasová ze Správy zámku Rosice a podotýká, že festival bude probíhat nejen v areálu zámku, ale i na kolbišti pod zámekem či v centru Rosic. „Zlatým hřebem sobotního programu bude velké rytířské klání na kolbišti u zámku, kterému předchází průvod v dobových oděvích městem. Kromě hlavní disciplíny zvané tjosť, kdy se vždy dva rytíři v plné zbroji na koních rozjedou proti sobě a nemilosrdně shazují jeden druhého ze sedla, budou na programu samozřejmě také další oblíbené činnosti jako například napichování věnečku na kopí v plném trysku či sražení panáků ze slámy. Kromě jezdeckých soubojů a soutěží, bude také k vidění

velký boj pěšáků,“ dodává Halasová s tím, že kromě turnaje na návštěvníky čeká také například historický jarmark, ohnivá show, představení kejklířů, vystoupení dobových a brňákových tanečnic či historické hudební skupiny Weytora. První den festivalu pak zakončí ohňostroj. „Neděle je věnována znalcům a obdivovatelům velkých historických bitev. Budou moci sledovat boj o pevnost, který proběhne v prostorách areálu zámku vedle kolbiště. Půjde-li vše podle záměru pořadatelů, můžeme se těšit na strhující podívanou, třeskot mečů, zlomená kopí, volání vítězů mísící se s úpěním raněných,“ říká Halasová a upozorňuje, že po celou dobu konání festivalu bude možné nahlédnout také do interiéru rosického zámku. „Přístupné bude celé první patro, což je přibližně dvacet místností. Letos jsme navíc zpřístupnili další místnost – Orientální salonek,“ uzavírá Halasová. (tof)

Za knihu zájezd na Rhodos, za učebnici hitovku od APPLE i-Pad



Aby rekreující se Briáné neprošvihli setkání s některou ze svých oblíbených osobností, udělalo knihkupectví KNIHY DOBROVSKÝ v pořádání autogramiád letní přestávku.

To ale neznamená, že by se zde v létě zahálelo:

V první řadě je Brno díky tomuto knihkupectví a CK Čedok bohatší o jeden šťastný manželský pár. 1. července zde byli vylosováni první výherci leteckého zájezdu na ostrov Rhodos v hodnotě 34.000 Kč. Stali se jimi manželé Polišenská z Brna. V červnu nakoupila paní Polišenská na Joštově ulici učebnice v hodnotě nad 500 Kč, vyplnila soutěžní kupon a tento počin se jí velice vyplatil. „Nebylo lehké přesvědčit výherkyni, že to není vtíp některého komerčního rádia,“ vzpomíná s úsměvem manažerka Lenka Večerková na výherní telefonát. „Když mi ale uvěřila, výskání nebralo konce“. Stejnou radost bude paní manažerka rozdávat ještě

dvakrát, protože ve hře jsou ještě dva stejné zájezdy. Další zajímavostí, kterou knihkupectví pro své zákazníky připravuje, je rozšíření prodejny o 300 m prodejní plochy. Od září mohou zákazníci čekat ještě širší sortiment knih, učebnic a dárků pod jednou střechou. Knihkupectví tím definitivně potvrzuje status největšího knihkupectví v kraji! VYHRAJ i-Pad! je další akce, kterou knihkupectví připravilo tentokrát pro zákazníky převážně z řad studentů. Stačí od 16. 8. do 17. 10. nakoupit učebnice a školní potřeby v hodnotě nad 500 Kč, vyplnit soutěžní kupon a mít trochu toho štěstí. Hraje se o 3 novinky APPLE i-Pad



a dalších 30 hodnotných cen. Má smysl nakupovat učebnice jinde? Více na www.knihydobrovsky.cz.

Vyhraje knihy v křížovce!

Benátky se dají proplout z Břeclavi!



Foto: Petr Podroužek

Loďe jsou na vodě, mola v přístavištích – hurá na Břeclavsko do přírody, za zábavu i romantikou! Vybrat si zde lze z pěti různých tras a sedmi plavidel, například na řece Dyji, Mušovské či Novomlýnské nádrži.

Lodní flotila zahájila letní sezonu na Břeclavsku v rámci otevření Lichtenštejnských cyklostezek v polovině května. Nejkratší plavba po Dyji je dlouhá sedm kilometrů, vede od veslařského klubu v Břeclavi až po Janův hrad a trvá slabou hodinku. Naopak nejdelší je přibližně 25 kilometrů okružní plavba na spodní Novomlýnské nádrži. Na lodi Pálava, která je z roku 1953 a ze všech sedmi plavidel je historicky nejstarší, stráví zájemce dvě a půl hodiny.

Nejlevněji, a to za cenu jízdenky MHD, se přepravuje po takzvaných břeclavských Benátkách. „Můžeme nabídnout nižší cenu mimo jiné také díky dotacím, které dostáváme

od města Břeclav,“ řekl Listům Jan Vintrlík z Lodní dopravy. Jihomoravský kraj totiž poskytl loni společnosti dotaci 750 000 korun, za které se vybudovala přístaviště na spodní a Novomlýnské nádrži. „Letos nám dal kraj 300 000 korun, což nám umožnilo zakoupit lodi Pálava. Tu jsme měli dosud jen v pronájmu,“ svěřil se Vintrlík.

Na dolním úseku řeky Dyje, pod břeclavským splavem směrem na Pohansko v lužních lesích, protéká korytem v létě málo vody. Dokonce se dá projít velký úsek koryta po svých. Hladina zde totiž bývá jen po kolena. Důvodem je regulace vody odpouštěné z nádrže. „Pořídili jsme kvůli tomu i plavidlo s nižším ponorem, ale stejně máme starosti. Písčité dno řeky se zde bagruje už léta. Pokud jsme s tím poprat,“ tvrdí odhodlaně Jan Vintrlík. A pokud vám bude přát štěstí, můžete spatřit kolem lodi již dávno otrlé boby, brázdičky hladiny vody.

Petr Podroužek

Křížovka

Řešení křížovky pošlete do 28. srpna na adresu redakce Listy jižní Moravy, Okružní 19, 638 00 Brno nebo na e-mail: krizovka@ListyJM.cz Pět výherců obdrží zajímavou knihu, věnovanou společností KNIHKUPECTVÍ DOBROVSKÝ na Joštově ulici v Brně.

eja, SLS, Klem, acre, aha, KNS, Tante	Přijímat dítě za své	5. díl tajenky	Jméno Delona	Jméno Janžurové	Tlak krve (zkr.)	Souřadící spojka	Citron	20. den máyského kalendáře	Mišenec	Primát	Část ust	Anglický „akr“	Vtisknutí	První žena	Opak startu
Domácky Adolf			První překlad bible					C. herc a dabér Pták bázec							
Dolina (bás.)			4. díl tajenky Inicialy Menšíka												
Strach					Smalt SPZ Olomouce					Motocykl. disciplína Tanta					
Značka hodinek				Nazouvat Srp (zdrob.)						Název sykavky Neodborník				3. díl tajenky	Svinovat
Značka nábytku			Chobotnatec Barel				Evropan				Kód let. King Island Německy „teta“				
Inicialy herce Viznera			Značka stronica Žen. jméno (3. 6.)	KNIHY DOBROVSKÝ					Značka astatu V kondici			Značka america Člověk odnaproti			
Vchod					1. díl tajenky	Ilustrovaný encyklop. slovník (zkr.)	Starci		Ukovat	Totální nezdar Severánka					
Člen akademie								Nenápadné utěct							
Sportovní družstvo					Český herc Zástup			Kocour (nář.) Kód let. Siliistra			Neostrá				
	Generální sekretář (zkr.)	Inic. sklad. Dvořáka				Přisedící u soudu Značka radonu				Sesouvaní Kůň (bás.)					
Cizí mužské jméno								Bušení (srdce)					Citoslovce údivu (ej)		
Věhlasní								2. díl tajenky						Pravit	

Tajenka křížovky z č. 7/2010 zní: **Největší výběr mají KNIHY DOBROVSKÝ!** Knihu věnovanou společností KNIHKUPECTVÍ DOBROVSKÝ vyhrají tito úspěšní luštitelé: Katarína Gasnárková z Brna, Jan Smetana z Podivína, Alois Vašíček z Nových Hvězdlic, Vítězslav Čmelík z Brna a Milan Šterba z Blanska. Gratulujeme!

abc chiptuning centrum

- špičkové technologie
- již 13 let zkušenosti
- pobočky po celé ČR

SLEVA-30%
s tímto kupónem na chiptuning a servis Vašeho vozu
platnost srpen 2010

zvýšení výkonu snížení spotřeby

Profesionální Chiptuning na všechny značky osobních automobilů, OFF ROAD, SUV, motorek, nákladních automobilů, kamionů, autobusů, traktorů a kombajnů

Infoline zákaznického centra
+420 777 608 543-4
24 HODIN DENNĚ

www.chiptuning-centrum.cz
info@chiptuning-centrum.cz

ABC Tuning Group a. s., Vlárská 22, 627 00 Brno - Slatina garance profesionality

(dokončení ze str. 1)



Na vinobraní do Znojma, či Mikulova?

Že vínem bude ve dnech 10.–11. září žít celé Znojmo, dokazuje i to, že vinobraní se bude odehrávat i v areálu zdejšího hradu. „Vítanou novinkou v programu je znovuzapojení areálu Znojmského hradu do dění vinobraní. Na dolním i horním nádvoří u rotundy vyrostou hudební pódia s doprovodným programem, k ochutnání bude vybrána gastronomie, typický burčák, ale také třeba žejdlík piva. Organizátoři se letos zaměřili i na vylepšení již tradičních bodů programu – nabídnout chtějí bubnickou show nebo překvapit návštěvníky mnohými

pouličními umělci, kteří správně dotvoří celkovou atmosféru středověké slavnosti,“ dodává mluvčí Znojmského historického vinobraní Petra Heidrichová.

Ovšem i Mikulov, nepoměrně menší město než Znojmo, má milovníkům vína co nabídnout!

„Návštěvníci letošního Pálavského vinobraní se mohou od 10. do 12. září těšit na historický průvod, vinařskou tržnici na zámku a řemeslnou tržnici v zámeckém parku, národopisné soubory, koncerty či na stánky s vínem, lahodným burčákem a nejrůznějšími kulinářskými

specialitami,“ říká Kristýna Michnová, jedna z organizátorek Pálavského vinobraní s tím, že v rámci akce proběhne i druhý ročník Mistrovství České republiky v rozeznávání vůní ve víně.

Letošní novinkou Pálavského vinobraní bude i vinařské městečko v blízkosti náměstí. „Přijdou si v něm na své milovníci lahodného moku, jímž je Mikulov proslulý. Premiéru bude mít také program na Kozím hrádku. Tato zastávka na spojenci mezi náměstím a amfiteátrm nabídne v sobotu šermířské souboje a historickou hudbu,“ dodává Michnová.

Hodnotit, které z vinobraní by v pomyslném duelu zvítězilo a které si vybrat k návštěvě, nemá smysl. Obě akce nabízejí nepřehledné množství atrakcí pro milovníky lahodného vína a burčáku a jistě je už teď, že návštěvnost obou přesáhne dohromady sto tisíc lidí. Pořídte si proto vstupenku platnou na obě vinobraní a navštivte jak Znojmo, tak Mikulov! Rozhodně nebudete litovat...

Více najdete na www.vinobraní.cz a www.mikulov.cz. (tof)



Foto: archiv Pálavského vinobraní

Kam za vínem a burčákem

28. srpna

■ **Burčákování**, Olbramovice u Moravského Krumlova, Farská zahrada. Začátek v 15.00 hodin, k tanci a poslechu nám bude hrát cimbálová muzika, občerstvení zajištěno.

3. – 4. září

■ **Velkopavlovické vinobraní**, Velké Pavlovice. Podlehnete atmosféře dávných časů i dneška, octnete se najednou mezi zrajícími hlavami vinohradů, v rejci pracovních červených krojů, pohltí vás hudba rozličných žánrů, zkrátka a dobře přijdou si zde na své všichni – od dětí až po ty nejstarší. Pokud zde vše řečené najdete a pocítíte, smysl slavnosti – tedy snaha přinést všem zábavu i poučení v co nej-

krásnější formě a pro všechny generace – bude bezzbytku naplněn.

4. září

■ **Vinařské dny**, Mutěnice, přírodní areál Pod Búdama. Tradiční vinařská slavnost. Návštěvníci mohou shlédnout různé taneční soubory, scénu Zarážání hory, zazpívat si u cimbálu a samozřejmě ochutnat burčák, víno a jiné pochutiny.

■ **Hornobojanovské vinobraní**, Horní Bojanovice. Areál obecní zahrady u koupaliště.

4. – 5. září

■ **Vinobraní ve vinařství**, Nosislav, Vinařství Karel Válka. Akce se koná v prostorách vinařského dvora a vinicích Vinařství

Karel Válka. Sobota: Sklizeň hroznů, lisování, soutěže. Odpoledne s cimbálovou muzikou, grilováním a burčákem. Neděle: pěší turistika s výkladem do Přírodního parku Výhon, soutěž, burčák a grilování.

10. září

■ **Královský košť vín**, Hodonín, sál Evropa. Královský košť vín představuje soutěž a výstavu vín vinařů z regionu Hodonínska. Tradice Královského koštu vína byla založena v roce 2008 u příležitosti oslav 780. výročí města Hodonína. Hlavním podnětem pro jeho vytvoření se stala možnost prezentace nejvyšších vzorků vín regionálních vinařů. Slavnostní akt představení vítězných vzorků a vinařů proběhne na Svátku vína 11. září 2010 od 14:00 hod. na Masarykově náměstí. (tof)

Znojmský hrozen tradiční i nový

Již podvanácté přivítá Znojmo ve dnech 14. – 17. září festival televizních a rozhlasových pořadů a reklamních spotů o gastronomii – Znojmský hrozen.

Festival zahájí Dětský festivalový den, spojený s vernisáží výstavy a odměnění dětských malířů, program bude pokračovat barmanskou show se soutěží Flairtrix, zahájena bude i výstava obrazů a soch nazvaná Lughnasadh – Co dělat, aby nám nebe nespadlo na hlavu. Tu připravilo sdružení Lugh soustředující umělce, inspirované keltskou tematikou. Na vernisáži zahraje Sean Barry na prastarý nástroj – keltskou harfu. První den zakončí film Mamma mia, vstup je zdarma

Druhý den budou mezinárodní poroty hodnotit, které z přihlášených televizních a rozhlasových pořadů a reklamních spotů o gastronomii projdou přísným výběrem.

V Louckém klášteře budou studentky a studenti plnit úlohy ze sommeliérského oboru v rámci soutěže „Grand Prix Junior Sommelier Znojmský hrozen 2010“.

Vypukne také první z národních dnů – své kulinářské umění představí Egypt, o den později se zájemci mohou přijít pobavit (a ochutnat) na Národní den Itálie. Jedním ze zlatých hřebů středního programu bude koncert v chrámu sv. Mikuláše, kde za doprovodu harfy a flétny

zazpívá sólistka Státní opery Praha sopranistka Dagmar Vaňkátová.

Ve čtvrtek se ve Znojmě sejdou přední potravináři a hejtmani všech krajů spolu s vedením Potravinářské komory a Ministerstva zemědělství na fóru o projektu „Regionální potravina“.

Nedílnou součástí čtyřdenního maratonu akcí je soutěž pivních speciálů, ale i Den krajů, v jehož rámci se letos představí kraje Jiho-moravský a Jihočeský. Závěr festivalu proběhne ve znojmském Městském divadle, kde si vítězové převzou ceny za nejúspěšnější pořady věnované gastronomii.

Podrobný program na stránce www.znojmsky-hrozen.cz



P. R.

Z kraje

Připomínka obrany Brna

■ Představitelé Jihomoravského kraje si v pátek 13. srpna 2010 připomenou výročí odražení hlavního útoku Švédů na obležené Brno v roce 1645, jednoho z nejvýznamnějších vítězství dosažených na našem území. Obránci Brna pod vedením plukovníka Jeana Louise Raduita de Souches tehdy odrazili rozhodující útok dvacetinásobně švédské přesily a přiměli



Foto: Kryštof Turek

tak Švédy ukončit obléhání města. Hrdinný postoj brněnských obránců, duchovně posilovaných rektorem jezuitské koleje Martinem Štefou, proslavil město a jeho obyvatele po celé tehdejší Evropě. Vzpomínková akce začne 13. srpna v 11:00 v prostorách brněnského hradu Špilberk před bustou plukovníka de Souches, představitel kraje poté v cca 11:40 položí květiny k hrobu Martina Štefy v kostele Nanebevzetí Panny Marie na Beethovenově ulici a v cca 11:50 také k náhrobku i velitele obránců města v kostele sv. Jakuba na Rašínově ulici v Brně. (red)

inzerce

Řádková inzerce v Listech jižní Moravy s nákladem 460 000 výtisků

Cena od 90 Kč včetně DPH!

Inzerce přijímáme na www.listyjm.cz/inzerceŘádková inzerce – zadávejte na www.ListyJM.cz

Práce, podnikání

■ Projekty staveb pro bydlení, provozovny včetně vyřízení povolení a kolaudace. Poradanství dlouholetého pracovníka stavebního úřadu. Ing. Blanka Ryšková, Dukelská 101, Znojmo, tel. 733 575 021, blanka.xyz@seznam.cz

■ Nabídka práce. www.pracujchytre.cz

Bydlení, reality, stavby

■ **AKCE! GARÁŽOVÁ SEKČNÍ VRATA! 2500*2150 za pouhých 12600Kč!** Pohon a dál. ovládání v ceně! Další míry velmi výhodně! Tel. 606 49 60 60 www.vratainfo.cz

■ GARÁŽ s el. ve Znojmě u hotelu Dukla pronajmu. T. 603325894

■ **Prodám RD v klidné části obce Ponětovice. RD je dispozičně řešen jako 4 samostatné bytové jednotky, které jsou i samostatně kolaudovány – po dohodě možnost prodeje samostatných bytových jednotek. Cena 4.900.000,-Kč. Tel.: 602 222 761**

Hobby, sport, volný čas

■ **ŘECKO 12dni 5600 – 7400Kč, apartmány s bazénem u moře. KATALOG ZDARMA. T: 466985652, www.cwkotos.cz**

■ **Odznamy, medaile a vyznamenání různých koupím. 777074592.**

Ostatní

■ **Chcete mít ideální postavu? www.hubnete.cz/ smartinou**

inzerce

„Proč si půjčit právě od nás?“

Protože před Vámi nic neskrýváme!

- 1 Bez skrytých poplatků
- 2 Bez ručitele nebo ručení nemovitostí
- 3 Jednoduše peníze na cokoli

Volejte zdarma **800 180 188** www.provident.cz **PROVIDENT** Více než jen půjčka

Tímto automaticky nevzniká nárok na půjčku.

Vinařství Martin Šebesta – vína nejvyšší kvality!

Motto: Víno patří k nejoriginálnější a nejkrásnější věcem, které nás provází již tisíce let.

Prof. Ing. Fedor Malík, Drsc.

Pro dobré vinaře není vinařství jen povolání, ale koníček a život – prochází srdcem a dědí se z generaci na generaci. K takovým se hlásí i rodinné vinařství Šebesta.

Vinařství Martin Šebesta je rodinná firma z Mikulovské vinařské oblasti a za téměř deset let existence stihlo získat řadu významných ocenění v mezinárodním měřítku, například na soutěžích Vinum Juvenale 2006, Salon vín 2006-7, TOP77 vín ČR 2006-7 či VVT Valtice 2007.

Vino Šebesta se rodí v jedné z nejteplejších vinohradnických oblastí Čech a Moravy, na úbočí Dunajovických vrchů v mikulovské oblasti. V současné době již Vinařství Martin Šebesta obhospodařuje 8,5 hektarů vinic. A určité není pro chuť vína z jeho produkce zanedbatelné, že se rodí v jedné z nejteplejších vinohradnických oblastí Čech a Moravy. Vinice leží u obce Břeží, vzdálené zhruba pět kilometrů od Pálavy. Dvě hlavní vinice jsou ve známých viničních tratích Liščí kopec

a Ořechová hora, které jsou orientovány směrem na jih – k hranicím se sousedním Rakouskem. Svou produkcí bílých vín, červených vín, rosé, kletů a vín ledových dokazuje Vinařství Martin Šebesta, že i v našich podmínkách lze vyrábět velmi lahodná, vysoce kvalitní přírodní vína.

„Naši hlavní ideou je produkovat vysoce kvalitní vína. Základní podmínkou pro jejich výrobu je dobře vyzrálý a zdravý hrozen. Proto jsme se rozhodli vysadit vlastní vinice, kde můžeme kvalitu hroznů lépe ovlivnit a kontrolovat,“ říká Martin Šebesta, majitel vinařství s tím, že hlavním důvodem k založení vinařství v roce 2002 byla láska k vínu, která se u něj proměnila ve velkého koníčka. A láska k profesi přináší většinou jen ty nejvyšší kvality výroby.

„Moderní agrotechnikou se ve vinicích snažíme navodit biologickou rovnováhu mezi škodlivými a užitečnými vlivy a organizmy v ekosystému vinic. Hlavní úsilí klademe na péči o hrozen, a to neustále

kontrolou zdravotního stavu a ponecháním pouze zdravých a dobře se vyvíjejících plodů,“ vysvětluje Martin Šebesta s tím, že vinařství patří mezi první firmy u nás, které se snaží zpět navodit rovnováhu v ekosystému vinic, která tu byla před půl stoletím a k ošetřování vinic používá pouze prostředky užívané v ekologickém zemědělství na západ od našich hranic. Tedy žádná přírodu zatěžující umělá hnojiva či postřiky.

„Věřím, že díky našim vědomostem nás biovinářství bude nadále přibývat a dejme tomu za 20 let budeme hrdě říkat, že jsme byli na počátku masivního rozšiřování pěstování bioproduktů – biohroznů a z nich vyrobených biovín v naší zemi, na počátku nového tisíciletí,“ uzavírá Šebesta.

Vinařství Martin Šebesta nabízí kromě širokého výběru kvalitních vín i řízené degustace a posezení pro menší skupiny milovníků vína s možností ubytování přímo v prostorách vinařství.



Rodinné vinařství Martin Šebesta

Mládežnická 378, 691 81 Břeží 378

Telefon: +420 603 468 385

E-mail: vino.sebesta@seznam.cz

www.vino-sebesta.cz

Foto: Renata Janáková

Kytarové hvězdy rozezvučí Brno



Světová elita kytarových hudebníků míří do Brna! Ve dnech 8.-14. srpna se zde totiž uskuteční devatenáctý ročník mezinárodního kytarového festivalu BRNO '10, který nabídne mimořádně pestrý program s vystoupením řady špičkových kytaristů.

Program festivalu:

- 8. srpna: Noc Flamenca - Gerardo Nuñez Quintet, nádvoří hradu Špilberku (20.00)
- 9. srpna: Štěpán Rak (ČR) - 65. výročí, Nová radnice (20.00)
- 10. srpna: Jiří Jirmal (ČR) - 85. výročí, Nová radnice (17.00), Gabriel Güllen - kytara (Venezuela), Zema-Lencsés Guitar Duo (IT), Nová radnice (20.00)
- 11. srpna: Ernesto Tamayo (USA), Nová radnice (20.00)
- 12. srpna: Andrea Vettoretti (IT), Nová radnice (20.00)
- 13. srpna: Koncert účastníků a kytarového orchestru festivalu, Nová radnice (16.00), Andrew York (USA), Nová radnice (20.00)

Foto: archiv organizátora

„Všichni umělci festivalu jsou v kytarovém světě uznávanými a respektovanými mistry. Festival je považován za jeden z nejvýznamnějších kytarových festivalů v Evropě a každoročně je navštíveny kytaristy i laiky průměrně z 15 států Evropy a zámoří,“ říká Jana Fantová z Brněnského kulturního centra. „Zahajovacím koncertem bude Noc

flamenca, která představí flamenkovou kulturu v její nejčistší podobě, jaká se vyskytuje v zemi původu Andalusii. Letošní vystoupení patří absolutní špičce flamenca kytaristovi Gerardo Nuñezovi, který je považován za jednoho z nejlepších kytaristů současnosti. Jeho styl je nesmírně razantní, rychlý a přesný. Ve své hudbě propojuje flamenco a jazz s naprostou samozřejmostí, jako by tyto dva naprosto odlišné žánry patřily k sobě,“ upozorňuje Fantová.

V rámci festivalu se uskuteční i mezinárodní soutěž GUITAR-TALENT '10. „Jde o mezinárodní

soutěž pro mladé kytaristy ve věku do 13 a do 17 let, která proběhne ve dnech 11.-12. 8. v prostorách Staré radnice. Cílem soutěže je objevovat, propagovat a povzbuzovat mladé talenty a podpořit jejich další kariéru,“ dodává Fantová s tím, že v porotě zasedne řada předních kytaristů z ČR i zahraničí.

Po dobu trvání festivalu budou také probíhat na Staré radnici kurzy flamenkové kytary, které povedou profesori AMU, JAMU a konzervatoří u nás i z ciziny. Festival podpořil i Jihomoravský kraj.

Více na www.guitar.cz a www.bkc.cz (tof)

inzerce

KRBY stav.
stavíme krby, komíny i kachlová kamna.
Tel.: 723611846
www.krbystav.cz

inzerce

Peko WC Provapo
www.provapo.cz

- Funkční bez přípojky vody, odpadu, el. proudu
- Sedm typů

prospekt bezplatně zašleme
volejte zdarma
800 100 414

VYRÁBÍ A PRODAVÁ
BAPA, Praha 3
Kouřimská 18
I NA DOBÍRKU

CZ SK

inzerce

Bezplatná právní pomoc
pro obyčejné lidi

Tel.: 777 900 925

Rodinné a občanské právo
Oddlužení osob
(Osobní bankrot)

inzerce

Riviera Fest 27.8.10

KDE: Areál koupaliště RIVIERA, Bauerova 7, Brno
KDE: 27.8.2010

Krucipůsk, Anna K & Band, Aleš Brichta Band, KREYSON (Láďa Křížek), Kamil Střihavka & Leaders, ŠKWOR

PŘEDPRODEJ: [ticketportal](http://ticketportal.cz)
VSTUPENKY NA OBESH
www.ticketportal.cz
tel: 228 091 439

MEDIÁLNÍ PARTNER: **Radio hey!**
...to můžeš
www.brno-rivierafest.cz

Folklor z Keni či Mauritia v Brně

Pokud jste ve škole při hodinách zeměpisu dávali pozor, určitě by vám nešlo o problém najít na globusu africký Keňu či ostrov Mauritia. Ovšem víte, jaké mají zdejší obyvatelé lidové zvyky, tradice, písně či kroje? Odpověď na tuto otázku vám dá jedině Mezinárodní folklorní festival Brno '10, jehož jednadvacitý ročník proběhne ve dnech 25. - 30. srpna v jihomoravské metropoli!

„Festivalu se zúčastní celkem 28 folklorních kolektivů, dále sólisté z některých částí ČR a finalisté soutěže o Černovického zpěváčka 2010. Soubory na celkem pěti pódiích a v ulicích centra města budou prezentovat programy, které vycházejí z jejich regionů, a to jak hudebního a pěveckého, tak i tanečního folkloru. Zahraniční soubory budou mít samostatné hodinové bloky, ve kterých představí folklor své země. Vedle pódií na Náměstí Svobody bude umístěn Řemeslný jarmark a o kousek dál - v etnografičkém muzeu na Kobližné ulici - bude probíhat Řemeslná dílna,“ říká Milan Zelinka, prezident festivalu a místopředseda Sdružení přátel folkloru v Brně.

„Cílem folklorních festivalů je seznámit širokou veřejnost s pestrostí a rozmanitostí lidových tradic u nás. Není snad ve světě takových rozdílů v lidových krojích, tancích a dalších zvycích jako na jižní Moravě, kde téměř každá dědina má svůj nezaměnitelný kroj a specifické tance. Krom toho chceme také veřejnosti ukázat, jak vypadá folklor v jiných částech světa. Každým rokem se proto snažíme do Brna pozvat soubory z jiných zemí,“ dodává Zelinka s tím, že návštěvníci festivalu se mohou těšit na zahraniční soubory z Maďarska, Řecka, Mauritia či Keni. Účast přislíbili také Lužičtí Srbové.

Dostat zahraniční soubory do Brna je však podle Zelinky vždy sázka do loterie - Keňané prý mají aktuální problémy s vízy na Ukrajinu. Snad tedy kvůli několika úředníkům nebudou Brňané ochuzeni o africký folklor z tak exotické země! Zvláště když soubor z ještě exotičtějšího Mauritia může přinést naprosto bez problémů...

Záštitu nad festivalem převzali hejtman Michal Hašek a primátor města Brna Roman Onderka. Více na www.folklornet.cz (tof)

České hudební stálice zazáří na Riviéře

Při slovu Riviéra si většinou představíme pláž a moře zalité slunečními paprsky. Ale zapadá do toho i dobrá česká muzika? Samozřejmě, jedná-li se o Riviéru místní, brněnskou, kde se letos poprvé objeví Brno Riviera Fest.

„Brnu všeobecně chybí hudební festivaly, a to si myslím, že je u druhého největšího města v ČR docela škoda,“ říká Michal Malinka, jeden z organizátorů premiérového „festáku“, který slibuje řadu populárních českých stálic hudební scény. „Festival jsme chtěli zaměřit na jinou cílovou skupinu lidí, než je „standard“, což odráží i Line-up festivalu. Osobnosti jako Aleš Brichta

a s ním jeden z nejlepších bubeníků u nás Klaudius Kryšpín, Anna K, nebo charismatický Kamil Střihavka a další mluví sami za sebe,“ dodává Malinka. Festival proběhne 27. srpna od 15. hodin, více na www.brnorivierafest.cz (tof)

Pozor, soutěž!
Kolikrát ročník Brno Riviera Festu letos proběhne?
a) 1 b) 10 c) 15
Pět soutěžících obdrží 2 volné vstupenky na festival. Správné odpovědi zašlete do 20. srpna na adresu redakce nebo na soutez@ListyJM.cz. Do předmětu zprávy uveďte Riviéra.

Statistice fanoušků závodních motocyklů míří do Brna - ve dnech 13. - 15. srpna se totiž na Masarykově okruhu uskuteční největší motoristický podnik u nás - Cardion AB Grand Prix České republiky! Podle ředitelky Automotodromu Ivany Ulmanové by ovšem závodům prospěla lepší spolupráce pořadatelů s brněnskými firmami.



Na okruhu zaburácejí světové motorky

Foto: Roman Fša

„Zdejší subjekty nedokážou táhnout za jeden provaz. Například při konání brněnské motocyklové Grand Prix se nedohodnou ani s hoteliéry, aby snížili neskutečně vyšponované ceny. Na druhou stranu si stěžují, že nemají plno,“ podotýká Ulmanová.

Už vloni přítom upozorňovala na to, že situace kolem závodu není tak růžová, jak si mnozí myslí. „Vaz nám láme především zápis do sportovního kalendáře. Kdo ho nezaplátí, může na závod zapomenout. Letos jde o 65 milionů korun. Celkově se tak naše náklady vyšplhají až přes 120 milionů korun. Ze závodu tak profitují především podnikatelé v kraji a některé městské části

už vůbec. Přítom navýšení je více než dvojnásobné,“ nastiňuje nám problémy Ivana Ulmanová. Pokud Automotodrom Brno některý ze světových podniků zruší, potom v daném termínu nemůže prodělat (u WTCC se počítá letos se ztrátou kolem 5 milionů korun), ba naopak může získat třeba za pronájem tratě. Zaplácou však ti, kterým nechal v minulosti takový závod vydělat.

„Zeptejte se taxikářů, restaurátorů, hoteliérů jak jsou na tom. Čekají na akci jako je třeba Grand Prix, protože to je pro ně zdroj příjmu. Automotodrom Brno je jedinou společností v seriálu motocyklového mistrovství světa, která se nemůže opřít o garanci státní finanční

A jak hodnotí Ulmanová spolupráci s Brnem a Jihomoravským krajem? „S propagací ve světě nám pomáhají zástupci nejen města Brna, ale i Jihomoravského kraje. Když vzpomenu dobu před pěti lety, kdy naše spolupráce byla v počátcích, hodně se změnilo. Jedná se hlavně o spolupráci s Centrálou cestovního ruchu, která Masarykův okruh zařadila do svého programu turistických zajímavostí Jižní Moravy. Občas mám dokonce pocit, že jsme pro ně tou pomyslnou třesínkou na dortu. Za pět let spolupráce s Jihomoravským krajem jsme udělali velký kus práce, což mě těší,“ pochvaluje si ředitelka Automotodromu Ulmanová. Petr Podoroužek



Foto: Petr Podoroužek

a městečka, kterým máme povinnost odvádět procenta z výtěžku. Protože se smlouvy na jednotlivé podniky uzavírají na nejméně rok dopředu, stojíme už dnes před rozhodnutím, které škrtnout z našeho kalendáře,“ podotýká Ulmanová.

Před dvěma lety totiž Automotodromu s pořádáním závodu pomáhal stát, nyní ovšem nepřispívá ani korunou. „Samozřejmě slychávám, že by stát neměl podporovat soukromý subjekt. S tím souhlasím. My ale podporu jako takovou nepotřebujeme. V tomto případě se jedná o podporu na konání sportovního podniku, tedy získání podniku. Stejně tak stát podporuje jiné sportovní podniky či kulturní akce. V letech předeslých podpora byla a v loňském roce přízeň skončila. A letos

záruky. Přítom jí Dorna (pořadatel motocyklového šampionátu, pozn. red.) všude jinde vyžaduje a také ji dostává. Země se totiž o takový závod rvou,“ říká Ulmanová.

Brnu naštěstí nahrává fakt, že mnoho závodníků i diváků má zdejší okruh ve velké oblibě. „Hodně projíždějících turistů se chce u nás zastavit. Málkové se totiž setkají s takovou vymožeností a pochopením, aby se v rámci služeb cestovní kanceláře měli možnost dostat například až k závodní trati, jako je tomu právě na brněnském okruhu. Seznámí se zde také s dispečinkem, zjistí, že tady máme skvěle vybavené zdravotní středisko. Našeni se časem vrací zpátky, ale tentokrát už s celou s rodinou,“ myslí si Ulmanová.

Praktické tipy:

Doprava:

GPS: 49°13'09.8" N, 16°26'23.4" E
Autem: Nejlepší přístup je po dálnici D1. Ve směru od Prahy využijte Exit 178 Ostrovačice nebo Exit 182 Kývalka, směrem od Brna - Exit 182 Kývalka. Pro příjezd z města Brna je možné kromě D1 využít i silnici II. třídy 602 (Brno - Bosonohy - Kývalka - okruh) nebo silnici III. třídy 3842 (Brno - Žebětín - okruh).
Městská hromadnou dopravou: autobusová linka 402 ze Starého Lískovce (z Hlavního nádraží použijte tramvajovou linku 8 směr Starý Lískovce). Během mezinárodních podniků speciální autobusová linka 400 z Mendlova náměstí zdarma (z Hlavního nádraží použijte tramvajovou linku 1 směr Bystrc).

Kempy v okolí:

- ALPA, Osvobození, 664 81 Ostrovačice, 728 066 609, www.campalpa.cz
- OBORA, Rakovecká 72, 635 00 Brno, 546 223 334, www.autocampobora.cz
- OÁZA, nám. Vítězů Mrštika 10, Ostrovačice, 606 457 448, www.kemipoza.cz
- HANA, Nábřeží 66, Veverská Bítýška, 607 905 801, www.campinghana.cz
- RADKA, Brněnská přehrada, Za Sokolákem, 546 215 821, campingradka@sargon.cz

Předprodej vstupenek a podrobné informace na www.automotodrombrno.cz.

inzerce

EKO brikety
vhodné do všech typů kamen, kotlů a krbů
LETNÍ CENY JEN DO KONCE SRPNA - objednejte si včas
Objednávejte přímo u výrobce
Prodejní sklady: www.ekobrikety.cz
objednávejte na tel.: **518 625 054**
Teplá Vašeho domova...
- KELČANY
- KLOBOUKY U BRNA
- POHOŘELICE
4.200 Kč/tuna
doprava ZDARMA do 30 km z prodejních skladů



Trumfne ve Zbrojovce bratry Doškovy trojice Šuralů?

Fotbalové Brno už v jednom týmu bratrskou dvojici pamatuje. Eduard a Libor Doškové byli ve Zbrojovce při zisku titulu v roce 1978. V budoucnu ovšem nemusí být utopií, aby je trumfla dokonce bratrská trojice: Josef, David a Jakub Šuralovi. A navíc by si v jednom týmu nekonkurovali, protože každý válčí v dresech Zbrojovky na jiném postu.

„S Davidem si zahrát v jednom mužstvu reálně je, ale v případě Kubíka? To už bych rád byl někde v zahraničí,“ řekl Listům nejstarší z trojice Josef Šural (20). Ten už dal za áčko Zbrojovky dvě mistrovské branky (kvůli zlomené noze nyní

nehraje). Josef je útočník a prý jím byl už od malička. „Vždy mě to táhlo dopředu. Už v zácih jsem býval pohotověj,“ říká mladý fotbalista. Dorostenec David (16) hraje uprostřed: „Kraj zálohy mi sedí asi nejvíce.“ Zato nejmladší, čtrnáctiletý Kuba se stal obráncem: „Začal jsem sice jako útočník, ale v zácih mě trenér poslal na stopera a už jsem tam zůstal,“ vysvětluje.

A jak na nás tito pánové zapůsobili? Pepa, který odmaturoval na střední integrované škole bude zřejmě bezproblémový, ví moc dobře o čem život je a má to v hlavě uspořádané. Aby se i záložník Da-

vid, který se chce zaměřit také na fyzioterapii a masérství, do prvotního manažtu dostal, měl by asi více přidat na důrazu a průbojnosti. Ten ovšem nechýbí flegmatickému Kubovi. Na něm je už na první pohled znát, že je „pěkným“, ale určitě chytrým kvítkem jak na trávníku, tak i doma. To potvrzuje i nejzkušenější Pepa: „Kubík nezavře vůbec pus.“

Na hřišti by Jakub svým fotbalovým pojetím hry určitě připomínal nekompromisního Tomáše Řepku. O slibných výkonech všech tří bratrů už vědí i renomovaní vyhledávací talentů. Josef mohl dokonce

před časem přestoupit do Sparty, jenže Brno bylo proti. Každý ze Šuralů by si také rád jednou zahrál v zahraničí. Nestarší Pepa by zpočátku nejráději vyrazil do Nizozemí, zatímco David by volil Německo. Nejmladší Kuba by sáhl, jak sám říká, po „tvrdé“ Anglii. „Na to, abychom to dotáhli někam dál, máme určitě všichni. Něco jsme jistě zdědili i po tátovi, který byl, aby se to nepletlo, zase brankářem. Do velkého fotbalu se však nikdy nepodíval. I Kubík, jenž je sice ještě mladý, má dobře našlápnuto. Je šikovný, jen nesmí zblbnout,“ uzavírá prvotilový Josef Šural.



Škoda strávil více nocí s Klasou, než s manželkou

Pravidelně tráví půlku roku v Česku, druhou v Itálii. Na Apeninském poloostrově má zavedenou firmu s prodejem cyklistického vybavení a v kopcích si to potom pohlídal. Roman by se neměl soustředit jen na udržení vyjetých pozic, ale spíše se snažit častěji nastupovat, tvořit etapy, být výbušnější. I za cenu určité prohry. Ovšem i takovoto zkušenosti následně zúročí. Mnohé skvělé borce běžné poráží, ale na Tour jakoby si na ně nevěřil. Roman je ovšem velmi žádaný, u několika nabídek k angažmá jsem byl osobně,“ říká Jiří Škoda.

Před třiceti roky, společně s Alipi Kostadinovem, Michalem Klasou a Vlastiborem Konečným vybojovali bronzovou medaili v silničním závodě družstev na olympijských hrách v Moskvě. „Stokilometrová časovka mě paradoxně coby závodníka ne bavila, opakem to ale bylo, když jsem byl trenérem. Vyladit ji, co se týká tempa, načasování, tedy všeho, aby se dalo potom slušně prodat, bylo méně náročnější,“ vzpomínal nejlepší amatérský cyklista planety roku 1980 Jiří Škoda.

Škoda vidí velký cyklistický potenciál v Romanu Kreuzigerovi. „V budoucnu může na slavné Tour de France ještě mile překvapit. Je dobrým vrchařem, časovkářem

i sprinterem. Pokud ji chce ale vyhrát, musí být v něm skvělý. Tak tomu bylo u Armstronga. Ten ukázal v časovce všem záda, a v kopcích si to potom pohlídal. Roman by se neměl soustředit jen na udržení vyjetých pozic, ale spíše se snažit častěji nastupovat, tvořit etapy, být výbušnější. I za cenu určité prohry. Ovšem i takovoto zkušenosti následně zúročí. Mnohé skvělé borce běžné poráží, ale na Tour jakoby si na ně nevěřil. Roman je ovšem velmi žádaný, u několika nabídek k angažmá jsem byl osobně,“ říká Jiří Škoda.

Před třiceti roky, společně s Alipi Kostadinovem, Michalem Klasou a Vlastiborem Konečným vybojovali bronzovou medaili v silničním závodě družstev na olympijských hrách v Moskvě. „Stokilometrová časovka mě paradoxně coby závodníka ne bavila, opakem to ale bylo, když jsem byl trenérem. Vyladit ji, co se týká tempa, načasování, tedy všeho, aby se dalo potom slušně prodat, bylo méně náročnější,“ vzpomínal nejlepší amatérský cyklista planety roku 1980 Jiří Škoda.

Majitel zlaté nohy chová piraně!



Odehrálo se 2. srpna 1980 v Moskvě. Ve finále olympijského fotbalového turnaje nastoupilo Československo proti východnímu Německu. Zbývalo 15 minut do konce, když za bezbrankového stavu vystřídal zraněného Vízka brněnský Svoboda. Ještě než se stačil pořádně rozběhat, dostal se do gólové šance. V 77. minutě jeho hlavičku německý brankář ještě vyrazil, proti jeho pravače byl už ale bezmocný.

„Na olympiádu přijde řeč už jen málokdy. Bez vás by mě ani nedošlo, že je to už třicet roků,“ přiznal se Jindřich Svoboda (1952). Do Moskvy tehdy na ale málem neodletěl. Ještě před turnajem musel dvakrát na operaci s meniskem. I proto v Sovětském svazu nastoupil až v závěru turnaje. Na památku má doma pouze zlatou medaili.

„Na olympiádu přijde řeč už jen málokdy. Bez vás by mě ani nedošlo, že je to už třicet roků,“ přiznal se Jindřich Svoboda (1952). Do Moskvy tehdy na ale málem neodletěl. Ještě před turnajem musel dvakrát na operaci s meniskem. I proto v Sovětském svazu nastoupil až v závěru turnaje. Na památku má doma pouze zlatou medaili.



„Kopačky jsem měl dobře rozšlapané, takže jsem v nich hrál i nadále. Rozbité se potom musely vrátit, respektive vyměnit za nové. Nenapadlo mě tenkrát si je nechat na památku,“ lituje toho dnes. Za výkon mu spoluhráči dali aspoň starou popsanou bardějovskou kopačku. Je na ni připomenutí olympijského úspěchu i jméno tehdejšího prezidenta Sovětského svazu Leonida Brežněva. „Ještě jí vlastně na veřejnosti nikdo neviděl, takže jste úplně první,“ uvědomuje si její majitel.

Jindřich Svoboda býval hráčem, a tedy i „zaměstnancem“ Zbrojovky Brno. Vyučený strojní zámečník měl montovat psací stroje. „Pracovní halou jsem prošel prakticky jen jednou. Za stoly seděly pouze ženy, takže to bylo pro chlapy nebezpečné,“ zavtipkovala bývalá opora brněnského fotbalu. Základem platu byla tehdy maximálně částka 2 700 korun, za prohrané utkání hráči další peníze nebrali.

Svoboda dělá dnes správce tenisových kurtů. Po antuce běhá i s dvanactiletým synem Martinem. „S raketou mu to jde stejně dobře jako ve fotbale. U čeho ale nakonec skončí je otázkou,“ ptá se sám sebe Jindřich Svoboda. Bývalý fotbalista má navíc opravdu kuriózní zvířecí miláčky – doma v akváriu chová čtyři piraně. „Nemám problém s tím, abych rukou ve vodě brouzдал, dokonce jsou zvyklé nechat se i hladit. Za celou dobu mě ani jednou nerafly. Hrozně sebou ale mrskají, takže je všude kolem plno vody. Tu jim nastěstí napouštěním běžné z vodovodního kohoutku,“ pochvaluje si své hobby Jindřich Svoboda.

Do žlebu se vrátilo vábení motorek



Zatímco free stylista Petr Kuchař překonával ve svém těle neznámého parazita, kterého si možná přivezl z Číny, ve Vranovském žlebu zase jednou řádily závodní motokrosové stroje. Poslední červencovou neděli se zde přidělovaly body za čtvrtý díl mezinárodního mistrovství ČR – PROFÍ AUTO IVECO CUP 2010.

Areál ve Vranově u Brna začal rozdávat motoristickou radost už v sezóně 1966. Jezdil se zde motokros, sajdkárok čtyřkolky, dříve také bikros či autokros. Domácí motokrosový šampionát hostoval ve Vranovském žlebu naposledy před čtyřmi lety. Pořadatel z agentury Forsage, která za 14 roků uspořádala více než 300 akcí v motorismu, tomu udělala přítrž a připravili ve

Vranovské skvělou podívanou. I když se závody snažilo pokazit nemilosrdné počasí a nejkritičtější úseky prošly dokonce odháněním. Jenže co by to bylo za motokros, kdyby od strojů nelétal vzduchem maz. To vše svědčilo ve třídě MX2 Francouzi Florentu Richierovi. Ve třídě MX3-OPEN se ukázal po měsíční přípravě v Americe i Honza Brabec, tentokrát ale bez přítelkyně Agáty Hanychové. Na suverénního Jiřího Čepeláka však nestačil. Mezi nejstaršími se s nikým nemazil Miroslav Kučírek, jenž vládne Veteránům, tedy třídě, která svým názvem k brněnskému jezdcí ještě moc nepasuje.

Sportovní stranu připravil Petr Podroužek